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load an already saturated program. But they can com-

plement it, forming among medical students the com-

petencies that are so necessary in their future practice. 

How can a new approach to the educational pro-

cess be implemented? It seems that a special role should 

be played by educational work with students, carried 

out, inter alia, by curators of academic groups. Aes-

thetic education of students will be very effective. 

However, it is important that it be not random in nature, 

but be structured and systematized (for example, in the 

form of a program). It is necessary to gradually “intro-

duce” the student to the world of art. Another important 

point is the consistency and continuity of the imple-

mented artistic and aesthetic competencies. 
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Анотація 

У статті розглянуто різновиди творчих завдань, в яких формуються типові для діяльності вчителя му-

зики навички й уміння, а також педагогічні умови їх формування в музично-освітньому процесі  

Abstract 

The article describes the creative types of tasks in which the skills and abilities characteristic of the activity 

of a music teacher are formed, as well as the pedagogical conditions for their formation in the musical educational 

process. 
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Інформаційно-технологічний вибух, зрушення 

у соціально-комунікативній сфері, що стали важли-

вою ознакою розвитку сучасного суспільства, пот-

ребують від учителя розвиненого почуття особис-

тої відповідальності за якість і результати своєї 

професійної діяльності, удосконалення можливос-

тей педагогічного впливу на виховання й освіту 

школярів нової генерації, володіння творчими фор-

мами їх духовного та інтелектуального зростання. 

Особливої значущості набуває проблема вихо-

вання творчої особистості викладачів у галузі худо-

жньої освіти: адже мистецька сфера діяльності є 

творчою за своєю сутністю, яка проявляється в спе-

цифіці художньо-образного змісту мистецьких тво-

рів, суб’єктивно-емоційному характері сприйняття 

і естетично-оціночного ставлення, потребі в розви-

тку відповідного типу мислення, активізації асоціа-

тивних уявлень і переживань. Зрозуміло, що мисте-

цькі види діяльності не вступають у протиріччя з 

логічним мисленням і уявленням, а своєрідно пере-

творюються в них у різних формах творчої музи-

чно-освітньої та фахово-практичної діяльності. 

Питання творчого розвитку особистості дослі-

джувались такими науковцями, як Г. Айзенк, А. 

Брушлінський, Л. Виготський, Я. Пономарьов та 

ін.); закономірності творчих проявів в галузі музи-

чного мистецтва розглядались Е. Абдулліним, Л. 

Бочкарьовим, Б. Тепловим, В. Ражніковим, Г. Ципі-

ним а ін. науковцями. Широко висвітлюються в су-

часній літературі також особливості застосування 

сучасних інформаційно-комунікативних, 

комп’ютерних технологій з метою формування му-

зично-творчих навичок, питання методики форму-

вання навичок самостійно-творчого характеру на 

заняттях музично-теоретичного циклу, зокрема – в 
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працях В. Бєлунцова [1], Е. Бондаренка [2], У. Б. 

Деміра [3], Л. Зарі [4] та ін. науковців.  

Узагальнення даних зазначених праць дозво-

лило дійти висновку щодо того, що якість форму-

вання навичок і вмінь творчого типу в майбутніх 

учителів музичного мистецтва залежить від ком-

плексу різних чинників, зокрема – від педагогічних 

умов, забезпечення яких дозволить досягти бажа-

ного й очікуваного результату. 

У обґрунтуванні першої педагогічної умови 

успішного формування творчих умінь у майбутніх 

учителів музичного мистецтва виходимо з того, що 

творче становлення особистості протікає в резуль-

таті взаємовпливу середовища як джерела, що орга-

нізує формувально-творчий процес, а також індиві-

дуальних задатків кожного студента, що познача-

ється на темпі та якості розвитку їхніх музично-

творчих здібностей, формуванні вмінь музично-

творчого і педагогічно-творчого характеру. Отже, 

забезпечення цього впливу потребує створення від-

повідного освітньо-творчого середовища, його 

спрямованості на розвиток індивідуально-творчих 

властивостей майбутніх фахівців та їх успішного 

оволодіння тими творчими вміннями, яких потре-

бує практика викладання уроків музичного мистец-

тва.  

До характерних особливостей освітнього сере-

довища, сприятливого для формування творчих 

вмінь у студентів, відносимо: 

‒ психологічний клімат, в якому мають за-

безпечуватися атмосфера художніх вражень і пере-

живань, стимулювання емоційно-художніх проявів 

студентів та їх особистісної активності;  

‒ панування творчо-діалогічного стилю пе-

дагогічного спілкування, суб’єктно-суб’єктної вза-

ємодії викладачів та студентів (А. Козир); 

‒ наявності організаційно-методичного за-

безпечення формування творчих умінь студентів, 

яке втілюється в систематизованому й послідов-

ному впровадженні навчальних завдань, поетап-

ному формуванні практичних музичних та музи-

чно-педагогічних навичок і вмінь – від репродукти-

вних до самостійних і творчих; від первинних 

слухових уявлень до здатності оперування ними та 

творчого варіювання; забезпечення індивідуаль-

ного підходу до процесу формування творчих нави-

чок у студентів; 

‒ поєднання логічно-комбінаторних та інтуї-

тивно-імпровізаційних видів музично-продуктив-

ної творчості (Пен Юй); 

‒ стимуляції самодіяльно-творчої активності 

студентів, в якій викладачі виконують роль радни-

ків, менторів, менеджерів тощо.  

У обґрунтуванні другої педагогічної умови ми 

враховуємо, що творчі види діяльності та вміння, 

якими мають володіти вчителі музики, є комплекс-

ними, а їх формування відбувається в освітньому 

процесі на різних дисциплінах, у різних формах та 

в різний навчальний період. Отже, студент має на-

бути здатності до їх застосування в різноманітних 

контекстах. Таким чином, оперування засвоєними 

знаннями і вміннями має набувати інтегративного 

характеру і забезпечується налагодженими міжпре-

дметними зв’язками та міждисциплінарною коор-

динацією (Б. Демір [3], Н. Кьон [5]). 

Визначення способів і змісту міжпредметних 

зв’язків визначається особливостями і сутнісними 

характеристиками видів творчої діяльності, якими 

має володіти вчитель музики. Розглянемо комплекс 

цих навичок, володіння якими потрібне вчителям 

музики. В їх ідентифікації виходимо з того що, за 

даними науковців, творчих потенції в різних видах 

музичної діяльності реалізуються у всіх її різнови-

дах – сприйнятті, виконавстві, продуктивному тво-

ренні. 

У галузі сприйняття творчий характер цього 

виду музичної діяльності виражається у виробленні 

майбутнім фахівцем власного становлення до худо-

жньо-образного змісту творів та в інтерпретаційно-

творчих вміннях, виражених у здатності до верба-

льної (вербально-педагогічної) форми їх інтерпре-

тації. Ці навички формуються безпосередньо на за-

няттях з історії музичного мистецтва та аналізу му-

зичних творів, а опосередковано – на всіх 

дисциплінах музично-виконавського спрямування, 

на яких студенти мають усвідомлювати й інтерпре-

тувати сутність художньо-образного змісту репер-

туару, який вони опановують, на семінарах з мето-

дики музичного виховання та в процесі педагогіч-

ної практики, де навчальні навички стають основою 

методично-творчої та викладацької діяльності.  

Головні різновиди виконавсько-творчого хара-

ктеру, якими мають опановувати майбутні вчителі 

музики, полягають:  

– у варіюванні-імпровізації, що здійснюється 

у музикуванні – ритмовій, ладово-мелодичній, фак-

турній; жанровій, стильовій; художньо-образній; 

виконавсько-концертній, цілеспрямовано-педагогі-

чній тощо; 

– добір за слуховими уявленнями, а також – 

функціонально-цифровими позначеннями акомпа-

нементу до пісенного твору; 

– фактурні варіації акомпанементу до пісен-

ного твору; 

– гра-імпровізація акомпанементу до твору з 

його подальшим транспонуванням; 

– гра моделюючих секвенцій як основа для 

проведення розспівування; 

– аранжування й виконання акордових бло-

ків у різних фактурних варіантах; 

– імпровізація мелодії на блок акордових по-

слідовностей; 

– колективна (ансамблева) форма імпровіза-

ції. 

Формування цих навичок на музично-теорети-

чних заняттях має координуватися з процесом удо-

сконалення інструментально-виконавських та вока-

льно-виконавських навичок. Серед інструменталь-

них навичок, які формуються на заняттях 

інструментально-виконавського спрямування – во-

лодіння акордовою технікою, навичками арпеджо-

ваної фігурації, аплікатурно-імпровізаційною тех-

нікою. Навички, на засадах яких відбувається вока-

льна імпровізація – це розвинені ладовий та 

гармонічний слух, міцні внутрішні слухові образи 
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та здатність вільно оперувати ними на засадах роз-

винутих слухових уявлень. 

Потреба у цілеспрямованій координації пояс-

нюється тим, що в освітньому процесі ці навички 

формуються як на групових (лекційних і семінарсь-

ких), так і на індивідуальних заняттях. Природно, 

що процес набуття творчих навичок протікає в ко-

жного студента своєрідно, відповідно розвитку 

його індивідуальних музичних здібностей, особли-

востям попередньої музичної освіти та виконавсь-

кої підготовки. Врахування цих факторів, а також 

засвоюваного кожним з них репертуару з його жан-

рово-стилістичними особливостями. Врахування 

цих факторів є важливим для реалізації міжпредме-

тного зв’язку між дисциплінами музично-теоретич-

ного та виконавського циклів: з одного боку, це на-

дає можливість викладачам сольфеджіо, гармонії, 

аналізу музичних творів враховувати інтонаційні 

особливості репертуару студентів, використову-

вати їх матеріал для аналізу, постановки самостій-

них творчих завдань. З іншого боку, поінформова-

ність викладачів з виконавських дисциплін щодо 

музично-теоретичної обізнаності студентів на пев-

ному етапі дозволить більш широко їх застосову-

вати з метою аналізу структурно-інтонаційних осо-

бливостей музичного тексту засвоюваних творів і 

сприятиме більш швидкому, свідомому і якісному 

їх розучуванню та запам’ятовуванню. 

У визначенні наступної педагогічної умов ви-

ходимо з особливостей способів пізнавальної (зок-

рема – і музично-пізнавальної) діяльності, типових 

для сучасної молоді, які реалізуються у застосу-

ванні інноваційних технологій електронних і му-

льтимедійних навчальних засобів, серед яких – 

електронні підручники і посібники, 

навчальні комп’ютерні та мультимедійні 

електронні програми, цифрові освітні ресурси, 

електронні освітні ресурси, апаратні та про-

грамні контролери MIDI, а також вміння працювати 

з програмними синтезаторами, педагогічними 

програмними засобами та гаджетами. Їх цінність 

вбачаємо в тому, що інтеграція традиційних мето-

дик музичної освіти та інноваційних мультимедій-

них технологій і різноманітних технік сприяє під-

вищенню активності студентів, ефективності про-

цесу оволодіння й інтеграції знань, отриманих з рі-

зних джерел, генеруванню нових методичних ідей 

та посиленню творчого характеру своєї діяльності.  

Оволодіння представленим вище комплексом 

навичок обробки музичних прикладів складає підґ-

рунтя підвищення ефективності формування твор-

чих умінь у майбутніх учителів музичного мистец-

тва на музично-теоретичних заняттях.  
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